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Em Dezembro de 2008 0 Ministro de Estado e dos Neg6cios Estrangeiros anunciou publicamente que
Portugal estaria disposto a acolher detidos de Guantanamo, de modo a permitir 0 encerramento celere
desta prisao.

Em Marlfo do corrente ana estiveram em Portugal advogados e representantes de oito detidos que
manifestaram ja 0 seu desejo de serem acolhidos em Portugal, que entregaram ao Ministerio dos
Neg6cios Estrangeiros urn dossier detalhado relativo a situalfao individual dos detidos, concretizando
assim urn pedido para que os mesmos fossem acolhidos em Portugal e para que as suas situalfoes
fossem analisadas por Portugal.

Esta semana tomamos conhecimento, at raves cia imprensa, das declaralfoes do Ministro de Estado e
dos Neg6cios Estrangeiros, referindo que Portugal estaria disposto a acolher dois prisioneiros sirios.

o Bloco de Esquerda entende que se trata de uma resposta c1aramente pouco satisfat6ria, ficando
bastante aquem do que a anterior posilfao do Ministerios dos Neg6cios Estrangeiros deixaria antever.

No entanto, 0 aspecto mais grave em toda esta situalf80 e 0 estatuto legal com que estes cidadaos vao
ser acolhidos em Portugal.

Num comunicado no site do Ministerio dos Neg6cios Estrangeiros pode ler-se que "A decisao sobre 0

estatuto legal a conceder a estas pessoas obedece ao disposto no artigo 689 da Lei n923/2007, de 4 de
Julho, sobre 0 regime de entrada, permanencia e safda de cidadaos estrangeiros de territ6rio nacionaf.

Para alem disso, em diversos meios de comunicalf80 social surgiu a referencia de que estes cidad80s
passariam a estar sujeitos a medidas especiais de vigilancia, que porem nao saD mencionadas no
comunicado do MNE.

o BJoco de Esquerda considera injustificavel que os detidos de Guantanamo nao sejam acolhidos em
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Portugal com 0 estatuto de refugiados, estatuto este previsto e reconhecido pelo Direito Intemacional. E
urn estatuto com a maxima dignidade, com direitos e deveres claramente reconhecidos, numa l6gica de
protecyao e acolhimento. Ao inves, parece que 0 Govemo pretende aplicar aos ex-detidos urn estatuto
vago e algo indefinido, cujos contomos nao estao inteiramente claros.

Nao se percebe porque e que, neste caso, dois cidadaos que estiveram presos ilegalmente e que nao
foram objecto de nenhuma sentenya condenat6ria vem sujeitos a urn regime especial de vigilfmcia que
nao e 0 estatuto do refugiado politico, nem sequer tern uma definiyao legal totalmente clara.

Assim, ao abrigo das disposi~Oes constitucionais e regimentais, requer-se ao inistro da
Administra~ao Internaos seguintes esclarecimentos:

1.Q} Qual 0 estatuto legal em concreto que vai ser aplicado aos ex detidos de Guantanamo que
Portugal pretende acolher? Por que motivo 0 Govemo nao Ihes pretende aplicar 0 estatuto de refugiados
politicos?

2.Q} Qual e e em que consiste 0 "regime de vigilancia especial" a que estes cidadaos VaG estar
sujeitos?

3.Q} 0 estatuto e 0 regime legal a aplicar aos ex-detidos de Guantanamo foi negociado com 0 govemo
dos EUA? Em que termos?

4.Q} Estao previstas algumas contrapartidas financeiras par parte dos EUA ao acolhimento destes
cidadaos par Portugal?

5.Q} Estes dois detidos fazem parte dos cidadaos que manifestaram a sua vontade de vir para
Portugal? Qual 0 criterio para 0 acolhimento de detidos e par que motivo foi recusado 0 acolhimento dos
restantes prisioneiros que pretendiam ser acolhidos em Portugal?


